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«Сортировка»

Цели: развитие познавательно-исследовательской активности детей, формирование навыков экспериментирования.

Задачи: учить детей через экспериментирование открывать свойства продуктов питания; формирование навыков экспериментальной деятельности в процессе проведения практических опытов; совершенствовать умения и навыки работы с различными материалами; развивать наблюдательность, внимание, познавательную активность; воспитывать  бережное отношение к близким и окружающим людям.
Оборудование: апельсины, соль, яйцо, сода, перец, уксус, вода, шарики, бутылочка, варежка, ложка,  белые халаты по количеству детей.

Предварительная работа: чтение В. Воробьева «Капризка» (Капризка и Наташа. Французский суп Бурдэ).
Ход НОД:

Дети играют в игровом уголке. 

В.: Ребята, прислушайтесь… Мне кажется, кто-то плачет, откуда это?

Воспитатель и дети идут в раздевалку.

В.: Ребята, да это же Наташа,  которую обманул Капризка. Наташа, почему  ты плачешь? Хочется порадовать маму.
Ребята, что же делать? (дети предлагают помочь). А как же мы  поможем? Наташа говорит, что у нее в сумке лежат: яйцо, 2 апельсина, шарики. Воспитатель предлагает  Наташе и детям превратиться в волшебников и провести эксперименты.
- Но для этого понадобится  отгадать загадку, чтобы определить место для экспериментирования.
 Загадка.

Тут пронзительно свистит

Чайник утром рано.

Холодильник тут стоит,

Раковина с краном.

В.: Правильно, это кухня, значит, все волшебство будет происходить на кухне, мы будем кухонными волшебниками! Тогда нужно надеть фартуки. (Дети надевают халаты).

1 эксперимент – «Заставить фольгу танцевать».

В.: Ребята, вот и все необходимое для этого задания. Разрежем или порвем фольгу от шоколада на длинные и тонкие кусочки, берем расческу, расчесываем Кристину и подносим расческу к кусочкам фольги. Смотрите фольга танцует!

2 эксперимент – «Плавающее яйцо».

В.: Нам нужно сделать так, чтобы яйцо не утонуло в воде. Давайте попробуем, наливаем в стакан воду, опускаем яйцо. Яйцо утонуло. Что же делать? Давайте попробуем добавить в воду соли. Добавляем, перемешиваем, опускаем яйцо. И вот чудо – яйцо не тонет. Дело в том, что соль повышает плотность воды и яйцо уже не утонет, оно плавает. Так же и в море, причем чем солоней вода, тем сложней утонуть. Например в Мертвом море так много соли, что там не живет даже рыба. Потому что рыба живет под водой, а соль Мертвого моря выталкивает ее на поверхность. И с этим заданием мы справились. 

3 эксперимент - «Сортировка»

Как вы думаете, возможно ли разделить перемешанные перец и соль? Если освоите этот эксперимент, то точно справитесь с этой трудной задачей!

Нам понадобятся: бумажное полотенце, 1 чайная ложка (5 мл) соли, 1 чайная ложка (5 мл) молотого перца, ложка, воздушный шарик, шерстяная варежка, помощник.

Подготовка:

1. Расстелите на столе бумажное полотенце.

2. Насыпьте на него соль и перец.

Начинаем научное волшебство!

Тщательно перемешайте ложкой соль и перец. Попытайтесь отделить соль от перца. 

Когда дети отчаются их разделить, предложить им теперь посидеть и посмотреть.

Надуйте шарик, завяжите и потрите им о шерстяную варежку.

Поднесите шарик поближе к смеси соли и перца. Что вы увидите?

Результат: Перец прилипнет к шарику, а соль останется на столе.

Объяснение: Это еще один пример действия статического электричества. Когда вы трете шарик шерстяной тканью, он приобретает отрицательный заряд. Если поднести шарик к смеси перца с солью, перец начнет притягиваться к нему. Это происходит потому, что электроны в перечных пылинках стремятся переместиться как можно дальше от шарика. Следовательно, часть перчинок, ближайшая к шарику, приобретает положительный заряд, и притягивается отрицательным зарядом шарика. Перец прилипает к шарику. Соль не притягивается к шарику, так как в этом веществе электроны перемещаются плохо. Когда вы подносите к соли заряженный шарик, ее электроны все равно остаются на своих местах. Соль со стороны шарика не приобретает заряда - остается незаряженной или нейтральной. Поэтому соль не прилипает к отрицательно заряженному шарику. 
Физкультминутка.

На болоте две подружки,

Две зеленые лягушки

Утром рано умывались,

Полотенцем растирались.

Ножками топали,

Ручками хлопали,

Вправо, влево наклонялись

И обратно возвращались.

Вот здоровья в чем секрет.

Всем друзьям физкультпривет!
4 эксперимент «Утопи и съешь»
Хорошенько вымойте два апельсина. Один из них положите в миску с водой. Он будет плавать. И даже если очень постараться, утопить его не удастся.

Очистите второй апельсин и положите его в воду. Ну, что? Глазам своим не верите? Апельсин утонул. Как же так? Два одинаковых апельсина, но один утонул, а второй плавает?

Объяснить ребятам: "В апельсиновой кожуре есть много пузырьков воздуха. Они выталкивают апельсин на поверхность воды. Без кожуры апельсин тонет, потому что тяжелее воды, которую вытесняет".

5 эксперимент - «Воздушный шарик» ( Выполняет воспитатель).

Заполним бутылку уксусом на 1/3. Поставим воронку и засыпим в бутылку 3-4 ч. л пищевой соды. Теперь быстро натянем воздушный шарик на горлышко и наблюдайте, как он надувается без чьей-либо помощи! После того, как шарик надуется, снимем его с бутылки, завяжем и потрем о синтетическую ткань. Благодаря этому шарик поднимется к потолку и будет держаться там несколько часов.
Все, что мы с вами сегодня делали, вы можете попробовать сделать и дома. Но только вам обязательно понадобятся взрослые помощники. Маме понравятся наши эксперименты на кухне.
Наташа благодарит детей и прощается.
