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Цель: познакомить детей с происхождением солнечных зайчиков, их движением, предметами от которых они отражаются, со свойством света превращаться в радужный спектр, развивать смекалку, любознательность, развитие аналитико-синтетических способностей детей.

Материал: зеркало, баночка с водой, пластина из нержавеющей стали (на каждого ребенка), репродукции картин художников с изображением радуги, бутылочка светлого лака для ногтей.
Ход НОД:

Восп.: Ребята, сегодня к нам в гости опять прилетел Марсианин. И наша задача, познакомить нашего гостя со свойством света превращаться в радужный спектр и с происхождением солнечных зайчиков.

А сейчас, я вам предлагаю вместе с нашим гостем Марсианином поиграть с зеркалом. Поиграем? Посмотрите в него. Что вы увидели?

Ответы детей.

Восп.: Из чего сделано зеркало?

Дети: Из стекла.

Восп.: Потрогайте поверхность.

Какая она?

Дети: Гладкая, блестящая.

Восп.: Зеркало и другие блестящие предметы отражают солнечные лучи. Сейчас мы в этом убедимся.
Первый эксперимент.

Дети «ловят» зеркалом луч солнца и направляют его отражение в любую сторону. Что происходит?

Вывод: Зеркало будет отражать солнечные лучи; меняя его наклон можно играть.

Второй эксперимент.

Дети берут баночку с водой, «ловят» солнечные лучи (вода их отражает); если слегка пошевелить рукой - поверхность воды приходит в движение, «зайчики» начинают прыгать.

Третий эксперимент.

Дети берут пластину из нержавеющей стали и повторяют эксперимент. Что произойдет?

Вывод: Пластина имеет блестящую поверхность, которая хорошо отражает солнечные лучи. Дети подводят итоги, что все блестящие предметы отражают свет и солнечные лучи.

Воспитатель предлагает детям и гостю, прилетевшему с далекой планеты Марс рассмотреть на картине радугу. Из каких цветов она состоит? Выучить слова, по первым буквам которых легко вспомнить порядок цветов радуги: «Каждый охотник желает знать, где сидит фазан».

Восп.: А хотели бы вы увидеть радугу в нашей групповой комнате? Четвертый эксперимент.

Ставлю зеркало в воду под небольшим углом. Ловлю зеркалом солнечный луч и направляю на стену. Поворачиваю зеркало до тех пор, пока на стене не появится спектр.

Вывод: Вода выполняет роль призмы, разлагающей свет на его составляющей.

Восп.: Дети, на что похоже слово «ра - дуга»? Что такое «дуга»? Какая она? Покажите радугу руками.

С земли радуга напоминает дугу, а с самолета она кажется кругом. И если бы люди сначала увидели радугу сверху, то они, может быть, назвали ее «ра - круг».

Пятый эксперимент.

Игра с мыльными пузырями. Рассматривание радужной поверхности мыльных пузырей.

Итог занятий:

Чем мы занимались на занятии? С чем познакомились? Чего нового узнали?

Заключение:

Наш гость Марсианин познакомился с нашей планетой Земля - единственно живой в Солнечной системе. И желание каждого Землянина сделать приятное для Земли, сказать хорошие слова, выразить свои добрые намерения.

